

## МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ОЦЕНКИ СБАЛАНСИРОВАННОСТИ ВНЕШНЕТОРГОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕГИОНА

Сбалансированность развития региональной экономики зависит от результативности внешнеэкономической деятельности, основу которой составляет внешняя торговля. Состояние и развитие экспортных и импортных операций, их соотношение с внутренними производственными возможностями региона определяют не только условия сбалансированности во внешнеэкономической деятельности, но и уровень самообеспеченности региональной экономики.

В современных условиях, характеризующихся переориентацией экспортных потоков и активизацией импортозамещения, возникает необходимость в разработке комплексного методического подхода к оценке сбалансированности внешнеэкономической деятельности региона. Наравне с традиционными показателями состояния и развития экспортно-импортных операций основное внимание следует уделить оценке эффективности импортозамещения. Такой подход позволит определить направления обеспечения сбалансированности развития региональной экономики в целом.

Разработанная методика оценки сбалансированности экспортно-импортных операций основывается на матричном методе, который предполагает анализ состояния и динамики стоимостных показателей и товарной структуры экспорта, и импорта, внешнеэкономического оборота и сальдо. Интегральный показатель сбалансированности внешнеэкономической деятельности региона рассчитывается как отношение сальдо внешней торговли к объему внешнеэкономического оборота. Данный коэффициент может принимать значения в пределах от «-1» до «+1». При сбалансированности экспортно-импортных операций коэффициент приближается к «0».

Если объемы экспорта и импорта значительно отличаются друг от друга, то значение коэффициента в зависимости от знака внешнеэкономического сальдо приближается к «-1» или «+1». Значение коэффициента, равное «-1» или «+1», характеризует полную односторонность внешнеэкономических связей, то есть преобладание либо экспортных, либо импортных операций. В случае, если значение коэффициента сбалансированности равно «0», то внешнеэкономические отношения можно считать полностью сбалансированными [1].

Матричный метод позволяет проанализировать сбалансированность внешней торговли региона, товарные структуры экспорта и импорта, выявить те группы товаров, которые составляют основу оценки эффективности импортозамещения.

При оценке эффективности импортозамещения исходим из условия, что при снижении объемов импортных операций одновременно увеличиваются объемы производства аналогов национальной продукции, вследствие чего повышается уровень самообеспеченности внутреннего рынка собственными товарами взамен импортных. Импортозамещение способствует развитию национальных производств по выпуску новых видов продукции, часть из которых предназначена для реализации на внешний рынок.

Для оценки эффективности импортозамещения предлагается использовать систему показателей, характеризующую:

- объемы внутреннего потребления, рассчитываемые как сумма объемов производства продукции и импорта за минусом продукции, предназначенной для экспорта;
- долю импорта продукции во внутреннем потреблении;
- долю экспорта продукции во внутреннем производстве;
- соотношение объемов внутреннего производства и импорта;
- коэффициент покрытия импорта экспортом, рассчитываемый на основе стоимостных показателей.

Интегральным показателем эффективности импортозамещения является уровень самообеспеченности, определяемый как отношение внутреннего производства к внутреннему потреблению.

Практическое применение комплексного подхода к оценке сбалансированности внешнеторговой деятельности на материалах Гомельской области показывает, что в целом коэффициент сбалансированности имеет отрицательные значения, приближающиеся к 1, что характеризует внешнюю торговлю как несбалансированную при преобладании импортных операций над экспортными.

Значение коэффициента на уровне 0,04 в 2020 году свидетельствует о достижении сбалансированности между экспортными и импортными операциями, что обусловлено, в первую очередь, положительной величиной сальдо внешнеторговой деятельности по таким группам товаров, как черные, цветные металлы и изделия из них; древесина и целлюлозно-бумажные изделия; текстильные изделия, одежда, изделия из кожи и меха; продовольственные товары и сельскохозяйственное сырье; прочие товары [2].

Проведенный анализ сбалансированности внешнеторговой деятельности Гомельской области определил те группы товаров, которые

составляют основу развития региональных импортозамещающих производств. Из числа представленных товаров эффективность импортозамещения хорошо прослеживается по целлюлозе древесной, натронной или сульфатной товарной группы «Древесина и целлюлозно-бумажные изделия». Модернизация ОАО «Светлогорский целлюлозно-картонный комбинат» и ОАО «Герой труда» определили тенденцию снижения импорта (на 25 %) при одновременном росте объемов выпускаемой продукции на 71,3 % в 2020 году по сравнению с 2019 годом.

Начиная с 2016 года, объемы выпускаемой продукции увеличились в 8,7 раза. Объемы производства продукции в 4,4 раза и 6,6 раза в 2015 и 2020 годы превышают внутреннее потребление в регионе. Поэтому значительная часть продукции предназначена для реализации на внешнем рынке. Доля экспорта в объеме производства составляет 78,1 % и 85,3 % за 2015 и 2020 годы соответственно.

Коэффициент покрытия импорта экспортом увеличился в 2,9 раза за счет существенного роста объемов экспорта в стоимостном выражении над импортными закупками. Основными рынками сбыта продукции являются Китай и Российская Федерация. Высокий уровень самообеспеченности по данному виду товара, имеющий тенденцию к росту, определяет возможности региона по активизации экспортной деятельности и достижению положительного сальдо внешней торговли.

Разработанный комплексный подход к оценке сбалансированности внешнеторговой деятельности региона позволяет не только проанализировать состояние и динамику экспортно-импортных операций, но и определить те группы товаров, которые составляют основу развития региональных импортозамещающих производств.

#### ЛИТЕРАТУРА

1 Геврасёва, А.П. Экономическая оценка внешнеэкономической деятельности предприятий лесного комплекса / А. П. Геврасёва. – Гомель: ЦИИР, 2009. – 181 с.

2 Статистический ежегодник Гомельской области, 2021: стат. сб. / редкол.: В. В. Перников (пред.) [и др.]. – Гомель: Главное стат. управление Гомельской области, 2021. – 432 с.